

百酒百科 | Encyclopedia



一方水土养一方人，一条河流出一方好酒，所谓好山好水出好酒，这是业界的共识。而且，无论是中国八大名酒，还是十七大名酒，抑或是地方名酒，一般都出现在长江、黄河、淮河、赤水河流域。

葡萄酒的魅力来自何处？

葡萄酒算得上是一种世界性的酒精饮品，几乎每个国家或地区都有一群钟爱葡萄酒的酒客。葡萄酒越懂越喜欢，爱上它更是令人欢愉。然而你是否想过，为什么葡萄酒有这么大的魅力呢？

★历史悠久

葡萄酒有着悠久的发展历史，最早的葡萄酒酿造可以追溯到公元前8,000年至公元前4,000年，而在人类文明发祥的四大起源地也能发现葡萄酒的身影。在不同时期不同社会性质的环境中，葡萄酒以千变的身姿赢得世人的喜爱。

★花式旅游

葡萄酒带来的可不只是味蕾上和精神上的享受，在葡萄酒产区旅游，对知名酒庄的探访也是葡萄酒给生活增添的一大乐趣。旅游放松人的身心，拓宽人的视野，而各式独具葡萄酒特色的旅游更受爱酒人的青睐。

★多样风格

十几个经典的产酒国、数百种酿酒葡萄、成千个法定产区、上万座酒庄，这些都是葡萄酒多样风格原因之所在。内行的爱酒人仅凭一杯葡萄酒便能畅聊数个小时，从不同风格探讨葡萄酒的魅力，不缺话题也不乏趣味。

★增进社交

一人独啜，不如两人共饮。葡萄酒有着与生俱来的社交性，开瓶的葡萄酒不宜久放，而一瓶葡萄酒的量也难以一人尽饮。并且，浅酌一杯葡萄酒就像是酒壮人胆，能够松弛心神，增进人际交流。

★文化多元

提及葡萄酒文化，就一定要谈到餐饮菜肴、宴席礼仪和各国的不同文化。葡萄酒文化发展至今，已不止包括香气、酒体和单宁(Tannin)等品鉴要素，更融入了丰富多彩的社会生活气息，文化结构十分多元。

★收藏嗜好

收藏是人类的天性，而能满足人类保存、延续、审美和实用需求的葡萄酒，便是极好的收藏品之一。热衷于葡萄酒的藏家们通常建有专业的酒窖，用最佳的储存环境收藏着自己钟爱或颇有价值的酒款，视若珍宝，以此为乐。

★生生不息

葡萄酒的世界一直在变化，新区、新年份、新酒庄和新趋势等，无一不诱惑使酒客们继续着葡萄酒的征程。同时，爱酒之人对葡萄酒的渴望也是不绝的，一旦懂得葡萄酒滋味，便有生生不息的动力向更深的葡萄酒世界迈进。

(据红酒世界网)



江湖与酒：合则聚，聚则饮

■ 酒游记

俗话说：无酒不成席！酒对于中国来说，是生活中不可缺少的一部分。有朋有客，摆酒设宴；闲时相聚，把酒言欢；喜事登门，举杯相庆；愁上心头，借酒消愁。

在古代，酒才子大多是消愁的药剂。即使豪气干云的魏武帝也自问自答到：何以解忧？唯有杜康！在今日，酒对于我们是纽带更是解忧良药。有酒，就能成为无话不说的朋友，有酒我们就可以“今朝有酒今朝醉”，一笑泯恩仇！

从古至今，从才子到侠客，从须眉到巾帼，从他们到我们，酒一路播种，一路开花，而其中最令人咀嚼的该是才子与酒的故事。没了酒，这些个故事我们也许就无从知晓了。

“呼儿将出换美酒，与尔同消万古愁！”“天子呼来不上船，自称臣是酒中仙”，这样的李太白是何等的不羁；“艰难苦恨繁霜鬓，潦倒新停浊酒杯”，这样的少陵是何等的无奈！“三杯两盏淡酒，怎敌他晚来风急”，酒太淡又何以暖和李清照晚年寒彻的心？也许只有陶潜能捧着酒壶坐在田埂上看老黄牛在夕阳中反刍，然后慢慢地醉倒在那片桃林中。把酒话桑麻，悠闲得让人心醉。

无论古今，酒都是借以麻木身心，使敏感的心智得迟钝。可才子的酒却喝得缠绵喝得不够干脆。而侠客饮酒绝不拖泥带水。拿酒来，喝！即使醉了也要仗剑走江湖。江湖与酒，也是不可分割的一体。

心有此结，我便是有酒必喝，举杯必尽。即使面红耳赤头昏目眩也要奉陪到底，与其说是为争得薄面倒不如说是对侠客的仰慕。拿酒来，举起你左手的杯，舞起你右手的剑，让酒融入血脉化作豪情不灭，让剑划破黑暗照亮征程万里。

好山好水酿好酒
充沛的水源、优良的水质造就中国好酒名酒

■ 壶中岁月

一方水土养一方人，一条河流出一方好酒，所谓好山好水出好酒，这是业界的共识。而且，无论是中国八大名酒，还是十七大名酒，抑或是地方名酒，一般都出现在长江、黄河、淮河、赤水河流域。

从中国白酒分布情况来看，好酒与河流水域的关系一目了然。在酒业界有这样一种说法，水为酒之血，曲为酒之骨，粮为酒之肉。在酿酒过程中，水是命脉，没有好品质的水源来帮助酒的形成，给足酿造的环境，就酿不出好品质的酒。中国的好酒都扎根在长江与赤水河交界的川黔金三角地带，黄淮之间苏皖豫地区。为什么是这两个地方，他们又有什么特殊之处呢？让我们还是从河流讲起。

长江从上游的金沙江段从西南向东北经过横断山脉，大小凉山之后一路开始进入四川盆地，在宜宾汇入岷江，泸州汇入沱江之后，赤水河与之在进入重庆界交汇。赤水河上游有贵州遵义怀仁县茅台镇的茅台，下游有四川泸州的泸州老窖，中间有二郎镇的郎酒，习水镇的习酒。发源于滇北，沿川黔交界蜿蜒向北注入长江的赤水河简直是一条酒河。

如果再算上流域附近遵义董公寺的董酒，宜宾的五粮液，泸州老窖，古蔺县的郎酒等，川黔交界，赤水河与长江交汇的这一地带一直称之为“中国白酒金三角”。

在中国，可以与之相媲美的白酒地带还有一个，那就是黄淮之间的苏皖豫地区。自西向东先说一说名字：豫东北鹿邑的宋河，皖北涡河畔亳州的古井，淮北的口子窖，苏北泗水令唐蒙出使南越，“南越食蒙蜀枸酱，蒙问所从来，曰：道西北牂牁，牂牁江广数里，出番禹城下。”上述短短一段话可谓字字珠玑，史学价值杠杠滴。但直到今天学界对枸酱是什么东西？牂牁江到底是哪一条江依然有争议。

《史记西南夷列传》中有这么一段话。无论是研究中国少数民族史、还是边疆史、对外关系史、交通史、物产史都绕不开。(汉代番阳令唐蒙出使南越，“南越食蒙蜀枸酱，蒙问所从来，曰：道西北牂牁，牂牁江广数里，出番禹城下。”)上述短短一段话可谓字字珠玑，史学价值杠杠滴。但直到今天学界对枸酱是什么东西？牂牁江到底是哪一条江依然有争议。

有人认为枸是一种产于四川盆地的橘科，枸酱是古代川中名产。一种说法认为，枸就是槟榔。而牂牁江更有争议。直到现在贵州的一些地方城市仍在争夺牂牁江在自己地方的解释权。一个最为公认的说法是牂牁江应该就是贵州南部的北盘江，北盘江经滇黔边界，东北沿桂黔边境汇入红水河，在广西汇入珠江干流西江。

从史记这段话我们可以看出，在古代，从四川盆地沿赤水河向南到达北盘江，再沿北盘江进入广西，沿西江到达珠江三角洲的番禺(广州)是有可行性的。贵州、广西交界多喀斯特地形，河水多暗河、溶洞，红水河进入广西后，落差也极大。今天仍可以发电。但在古代，如同赤水河一样，借助河边纤工，阶段性通航是可行的。

赤水河产好酒，而赤水河、长江水运又能让岸边小镇的茅台、郎酒、习酒顺流之下在最短时间，在当时最快捷交通方式下达到重庆、武汉三镇，长江中下游沿线商埠、港口，乃至上海滩。在当时，甚至可以正确估算到，茅台酒从赤水河畔小镇装船，最短便可到达上海滩十里洋场的时间。所以说，茅台酒后来能广为传播，名扬巴拿马，和当时所倚重的便捷交通是分不开的。

同样，在黄淮间的淮河北部若干支流，不仅地下水质好，水量充沛，而且黄河历史上屡次入淮，侵占涡河、汴河河道之后，带给上述河流沿线肥沃的沙质土壤，至今，皖北淮北地带依然水草丰美，盛产牛羊肉。安徽宿县、山东单县的羊汤鲜美一直有名。亳州的蒙城由于盛产养牛，还曾经请牛群去当过名誉副县长。肉好只能说明草好，草好说明水好，水好自然酒好。

再一点就是上述河流所带来的交通便利、商业机会。这一点至关重要。可以说，没有交通便利，南北通衢，这些好酒早已泯灭在历史尘埃。黄淮之间，自古是南北交通要地。尤其是隋唐大运河的开通，汴水其实就是隋代连接南北的通济渠。汴水流，泗水流，流到瓜州古渡头，瓜州就是今天苏南长江边镇江的一个渡口。瓜州再往南可达杭州。即便到元代之后，京杭大运河从微山湖经徐州入洪泽湖。

北方山西汾河河谷也产好酒，同样，陕西关中平原宝鸡亦产西凤名酒，但由于汾河、渭河根本达不到赤水河—长江、汴河—泗水—京杭大运河这样的便捷水运条件，因此也就只能一枝独秀，不可能产生出像上述两个地区一样名酒好酒辈出，灿若群星的局面了。

好水有了，欲酿造出好酒还需要好山，好山泛指好的酿酒环境。由于酿造白酒需要特殊的自然环境，中国白酒往往产自深山河边的古村镇。酒因镇而飘香，镇因酒而闻名，一起回顾早前中国白酒杂志发布过的那些酿造好酒的古老村镇。

之后，南下江南，与陇海线成十字状的黄淮地带依然是交通要津。

中国有句俗语叫阴沟里翻了船。其实阴沟便是历史上这一地区连接黄淮的一条河流——阴沟水。尤其是唐代中期以后，朝廷日益倚重东南财力，黄淮间的开封(汴梁)、陈州(淮阳)、睢阳(商丘)、亳州、徐州、宿州等沿岸城市商业繁盛。酒香其实也怕巷子深。正是由于运河、漕运的便利，使得这一地区出产的好酒能很快通过当时最便捷的交通方式——水运运出去。某种程度上，这一点对于酒的品牌营销、库存、供给侧改革，在当时的条件下至关重要。

同样的道理，长江水道与赤水河自古是作为四川盆地连接滇黔的要津。赤水河唐属播州，明清属遵义府怀仁县，遵义、怀仁一看名字便知带有中华中央帝国同化少数民族地区羁縻之邦之义。同理可参考东北长白山鸭绿江的通化、桓仁县。

而赤水河担负着四川盆地自贡的川盐运往贵州，贵州的铜的物产运往长江干流输出的重任。《读史方舆纪要》载，直到明代，遵义府一直行政隶属归属于川，而不是现代的属黔。遵义北部的娄山更是川黔官道的天险所在。

而赤水河与之在进入重庆界交汇。赤水河上游有贵州遵义怀仁县茅台镇的茅台，下游有四川泸州的泸州老窖，中间有二郎镇的郎酒，习水镇的习酒。发源于滇北，沿川黔交界蜿蜒向北注入长江的赤水河简直是一条酒河。

如果再算上流域附近遵义董公寺的董酒，宜宾的五粮液，泸州老窖，古蔺县的郎酒等，川黔交界，赤水河与长江交汇的这一地带一直称之为“中国白酒金三角”。

在中国，可以与之相媲美的白酒地带还有一个，那就是黄淮之间的苏皖豫地区。自西向东先说一说名字：豫东北鹿邑的宋河，皖北涡河畔亳州的古井，淮北的口子窖，苏北泗水令唐蒙出使南越，“南越食蒙蜀枸酱，蒙问所从来，曰：道西北牂牁，牂牁江广数里，出番禹城下。”上述短短一段话可谓字字珠玑，史学价值杠杠滴。但直到今天学界对枸酱是什么东西？牂牁江到底是哪一条江依然有争议。

有人认为枸是一种产于四川盆地的橘科，枸酱是古代川中名产。一种说法认为，枸就是槟榔。而牂牁江更有争议。直到现在贵州的一些地方城市仍在争夺牂牁江在自己地方的解释权。一个最为公认的说法是牂牁江应该就是贵州南部的北盘江，北盘江经滇黔边界，东北沿桂黔边境汇入红水河，在广西汇入珠江干流西江。

从史记这段话我们可以看出，在古代，从四川盆地沿赤水河向南到达北盘江，再沿北盘江进入广西，沿西江到达珠江三角洲的番禺(广州)是有可行性的。贵州、广西交界多喀斯特地形，河水多暗河、溶洞，红水河进入广西后，落差也极大。今天仍可以发电。但在古代，如同赤水河一样，借助河边纤工，阶段性通航是可行的。

赤水河产好酒，而赤水河、长江水运又能让岸边小镇的茅台、郎酒、习酒顺流之下在最短时间，在当时最快捷交通方式下达到重庆、武汉三镇，长江中下游沿线商埠、港口，乃至上海滩。在当时，甚至可以正确估算到，茅台酒从赤水河畔小镇装船，最短便可到达上海滩十里洋场的时间。所以说，茅台酒后来能广为传播，名扬巴拿马，和当时所倚重的便捷交通是分不开的。

同样，在黄淮间的淮河北部若干支流，不仅地下水质好，水量充沛，而且黄河历史上屡次入淮，侵占涡河、汴河河道之后，带给上述河流沿线肥沃的沙质土壤，至今，皖北淮北地带依然水草丰美，盛产牛羊肉。安徽宿县、山东单县的羊汤鲜美一直有名。亳州的蒙城由于盛产养牛，还曾经请牛群去当过名誉副县长。肉好只能说明草好，草好说明水好，水好自然酒好。

再一点就是上述河流所带来的交通便利、商业机会。这一点至关重要。可以说，没有交通便利，南北通衢，这些好酒早已泯灭在历史尘埃。黄淮之间，自古是南北交通要地。尤其是隋唐大运河的开通，汴水其实就是隋代连接南北的通济渠。汴水流，泗水流，流到瓜州古渡头，瓜州就是今天苏南长江边镇江的一个渡口。瓜州再往南可达杭州。即便到元代之后，京杭大运河从微山湖经徐州入洪泽湖。

北方山西汾河河谷也产好酒，同样，陕西关中平原宝鸡亦产西凤名酒，但由于汾河、渭河根本达不到赤水河—长江、汴河—泗水—京杭大运河这样的便捷水运条件，因此也就只能一枝独秀，不可能产生出像上述两个地区一样名酒好酒辈出，灿若群星的局面了。

好水有了，欲酿造出好酒还需要好山，好山泛指好的酿酒环境。由于酿造白酒需要特殊的自然环境，中国白酒往往产自深山河边的古村镇。酒因镇而飘香，镇因酒而闻名，一起回顾早前中国白酒杂志发布过的那些酿造好酒的古老村镇。



茅台镇——茅台酒

茅台镇必须说。茅台镇历来是黔北名镇，古有“川盐走贵州，秦商聚茅台”的写照，茅台镇是中国酱酒圣地，域内白酒业兴盛，1915年茅台酒在巴拿马万国博览会上荣获金奖；1935年中国工农红军长征在茅台四渡赤水。茅台镇集古盐文化、长征文化和酒文化于一体，被誉为“中国第一酒镇”。

习水县习酒镇——习酒

习水镇地处黔北赤水河、桐梓河交汇河畔，位于川南古蔺县东部，习水县南部，北靠名城遵义和驰名中外的茅酒厂，与四川郎酒厂隔河相望，是连接黔、川、渝各大中城市的交通枢纽。这块热土由神秘的美酒赤水河、离奇朴实的古盐道、彪炳史册的“四渡赤水”雄关要塞和奇千百态的喀斯特地势地貌，构成了习酒镇独特的人文景观和得天独厚的地理区位优势。

杏花村——汾酒

1958年建杏花村公社，1984年设镇。位于市境东北部，距市府15公里。酿酒业发达，杏花村汾酒厂位于境内。农业主产高粱、小麦、玉米。风景名胜有杏花村竹叶青公园。古迹有金代太符观。

古井镇——古井贡酒

古井镇地理位置优越，资源丰富。地处黄淮平原的沃土之上，镇水源充分，主要河流小沂河自西北河南境内流入本区，横穿镇中，东南流入涡河，小鸿雁沟流经境东北入小沂河，气候温和湿润，雨量充沛，生态环境良好。这里盛产小麦、玉米、高粱、大豆、薯类及烟叶，经济作物播种面积较大，地下水丰富，水质优良，清彻透明，适于发展酿酒业，自古以来一直是酿酒业的兴隆之地，闻名全国的“古井贡酒”生产厂家——古井酒厂就坐落于此，又有小酒厂近百家，素有“十里酒乡，百家酒厂”之誉。

二郎镇——郎酒

二郎镇位于古蔺县东北部，与贵州习水县隔河相望，有习水大桥沟通两岸。镇政府驻二郎滩，距县城73千米，境内有摩崖石刻“美酒河”和天然溶洞酒库天宝洞。此镇地处赤水河中游，四围崇山峻岭。就在这高耸深谷之中有一清泉流出，泉水清澈，味甜，人们称它为“郎泉”。因取郎泉之水酿酒，故名“郎酒”。

洋河镇——洋河酒

洋河镇是闻名全国的酒都。特产洋河大曲，以其“甜、绵、软、净、香”之独特风格饮誉中外。2009年，洋河集团在深圳交易所成功上市，这也是宿迁市境内第一家上市公司。洋河一带多粘土，土壤中含有较多的梭状芽孢杆菌，有机质丰富，保肥保水，粘度适中，是建窖的理想土壤。

双沟镇——双沟大曲

江苏省宿迁市泗洪县洪泽湖与淮河环抱处的千年古镇。1977年在双沟附近的下草湾出土的古猿人化石，经中国科学院古生物研究所

究所的专家考证后，被命名为醉猿化石。科学家们推断，1000多万年前在双沟地区的亚热带原始森林中生活的古猿人，因为吞食了经自然发酵的野果液面醉倒不醒，成了千万年后的化石。此一论断，已被收入中国现代大百科全书，为了充分发掘双沟作为中国酒源头古老内涵。

沱牌镇——沱牌酒

“观音故里，诗酒之乡”是唐代诗人陈子昂的故乡——四川射洪沱牌镇，沱牌镇原名柳树镇，沿涪江江岸及街道两旁植满了垂柳。射洪地处涪江中游，四季分明，气候湿润，环境优雅，青山绿水，具有酿酒得天独厚的自然条件。

柳林镇——西凤酒

柳林镇又名柳林铺，古、清设递铺。古时镇西有一水渠，相传周文王时，凤鸣岐山飞经于此，渠称“行凤渠”，渠桥称“饮凤桥”，明代称“双桥”。渠岸柳树成林，故称柳林铺。西凤酒厂位于镇区东大街，千斤公路穿境而过，是中国四大名酒西凤酒产地，素有酒乡之美称，凤翔县的四大古镇之一。

高沟镇——今世缘

高沟镇隶属于淮安市涟水县，所谓“高沟酒”，即当地记忆中的“高沟大曲”，创始于明清时期。民间传说，孙悟空大闹天宫时，偷吃王母娘娘的御酒，在豪饮时不慎将仙酒洒落在高沟这块土地上，以后高沟便盛产美酒。民国时，高沟大曲曾获得国际大奖。1979年高沟大曲以“无色透明，窖香浓郁，入口绵顺，回味悠长，尾净”的独特风格，被评为江苏省优质产品。现在高沟酒的代表则是“今世缘”。